

Al cumplirse un mes

Hoy hace un mes que un crimen afoso privó a la Patria y al partido conservador de la vida preciosa de don Eduardo Dato. ¡Un mes! Y la herida aún parece recién abierta por lo que sangra y por lo que duele. Mucho tiempo han de durar esa sangre y ese dolor. No es la figura del gran patriota sacrificado de las que se olvidan y se reemplazan. Precisamente en estos momentos se está apreciando todo lo que significaba y suponía en el Gobierno de la Patria aquel alto valor moral que sabía infundir a todos la confianza que él no perdió nunca. Pocas veces podrá ofrecer la historia un conjunto tan ponderado y armónico como el de Dato, excelsa modelo de estadistas. Bondad de corazón, grandeza de alma, elevación de pensamiento, inteligencia poderosa, todo lo reunía. Ahora que le perdimos es cuando destacan más esas cualidades eminentes que, puestas a contribución en días críticos por la Patria, fueron salvadoras y providenciales. Dato mereció haber sido el magistrado de una nación de ciudadanos justos y sabios, de una de esas repúblicas platónicas que desgraciadamente sólo existen en los sueños de los filósofos y en las abstractas teorías. Pero siendo tan miserable como es la realidad presente española, la obra de Dato tuvo más de abnegada y de generosa. Trabajó esforzadamente por un país que muchos juzgaban irredimible. Sus mayores afanes fueron para la clase social de donde había de salir la mano homicida. No se desalentó nunca, ni perdió su serena entereza. Había descontento su sacrificio como una ofrenda a la Patria. Fué su muerte la que acaso él soñó, la que anhela: hacerla provechosa y fecunda como fué su existencia. ¡Y qué mejor fruto que el de esa muerte que nos enseña a todos la senda del deber y nos llama a cumplirlo, como él la cumplió hasta en sus últimos momentos!

Notas municipales

SESION EXTRAORDINARIA El próximo lunes, a las seis de la tarde, celebrará el Ayuntamiento sesión extraordinaria. El objeto de la reunión será fijar las condiciones para la provisión de la plaza de secretario de la Corporación municipal, vacante por dimisión del que la desempeñaba. EL ASUNTO DE LA VACA FLACA El gremio de tabajeros ha interpuesto recurso contra el acuerdo de llevar a la cremación la vaca flaca que por segunda vez presentaba al sacrificio el industrial don Rostituto Pardo. Este señor había presentado recurso, pero en vista de los informes dados por los veedores que examinaron al animal, desistió de hacer reclamación y retiró la demanda. Esta ha sido sostenida por el gremio citado, que la funda en que el animal estaba sano y no debió ser sacrificado contra la voluntad de su dueño. La reclamación va, pues, realmente dirigida contra la disposición de orden interior del Matadero, relativa a la presentación de reses en las condiciones en que se hallaba la que fué origen de la cuestión. El alcalde a su vez se funda, para defender la disposición adoptada por el delegado de su autoridad en el Matadero, en el informe de los mismos veedores nombrados por la parte interesada, donde se dice que la carne de la vaca podía ser destinada al consumo, pero como de segunda o tercera calidad, y la alcaldía y el Ayuntamiento están dispuestos a que la carne que se consuma en Santander, sea sólo de primera calidad, por estimar que a ello están obligados en cumplimiento de su deber, de garantizar la salubridad del vecindario.

J. Amieva y Escandón MEDICO GINECOLOGIA Y PARTOS Burgos, 5. Consulta de 11 a 1.

Junta de Obras del puerto

SESION SUBSIDIARIA Poco después de las cinco de la tarde se reunió anteayer en sesión subsidiaria la Junta de Obras del Puerto. Preside el señor Piñero y asisten los vocales señores Correa, Ribalaguna, Basterrechea, comandante de Marina, Quijano, Jado e ingeniero jefe. Leída por el señor secretario el acta de la sesión anterior, que se aprueba, se da cuenta de un oficio de la Cámara de Comercio, nombrando, para representarla en la Junta, a don Ramón Quijano y a don Antonio Basterrechea, que representarán, respectivamente, a las secciones de Industria y de Navegación. La presidencia dice que media la circunstancia de que, a la vez que los dos señores anteriores, tome también posesión de su cargo el nuevo comandante de Marina, don Antonio Inera, y suplica a los tres, que concurran a la Junta con la mayor asiduidad posible, a fin de que expongan su autorizada opinión en los asuntos que han de resolverse. Se procede después al nombramiento reglamentario de los cargos vacantes de vicepresidente e interventor suplente, resultando elegidos en votación por papeletas, los señores Ribalaguna y Basterrechea, designándose para vocal del Montepío, cargo vacante por haber pasado a la vicepresidencia el primero de aquellos señores, a don Ramón Quijano. La Junta quedó enterada de las siguientes resoluciones de la superioridad. Real orden aprobando los proyectos de adquinado de tres trozos de la zona de servicio. Idem aprobando el presupuesto reformatorio para ferros de pilotos en los muelles salientes. Idem aprobando el presupuesto para la adquisición de una placa giratoria. Idem aprobando el presupuesto para la trituración de la ostra. Idem aprobando el presupuesto para la prueba de hincas de pilotos. La presidencia pide autorización y se le concede para, de acuerdo con el ingeniero director, llevar a la práctica las obras más urgentes de las autorizadas y que importan en junto muy cerca de 150.000 pesetas. También queda enterada la Junta de un orden de la Dirección general aprobando el presupuesto adicional a los gastos del Montepío, impuestos y emprestos; de la aprobación de las cuentas de 1918-1921 y de la real orden concediendo el cierre de una marisma al Sanatorio de Pedrosa. Pasa a la Dirección facultativa, hasta que se conteste a la consulta hecha con posterioridad acerca del impuesto sobre el pasaje, un dictamen de la Cámara de Comercio sobre la modificación de las tarifas del puerto.

A la Comisión del Montepío pasa una orden de la Dirección general disponiendo que se concierten con el instituto de previsión las pensiones de los empleados de la Junta. Se aprueba un informe del señor ingeniero director sobre un expediente por vertido de fangos a la ría del Astillero. A la Dirección facultativa pasa una solicitud de don José Pombe pidiendo que se conceda un muelle para atraque de los vapores parais. Se aprueban las cuentas del mes de febrero. Se lee un telegrama del subsecretario de Fomento preguntando a la Junta si hay algún inconveniente en que las embarcaciones "Chita" y "Maguet", adquiridas en el extranjero, puedan ejecutar servicios interiores en este puerto, y el segundo, además, operaciones de salvamento. El señor comandante de Marina dice que los dos servicios son muy importantes, pues hoy se carece de ellos. ¡Cuánta desgracia—añade—se evitarían haber evitado en el puerto si se hubieran tenido remolcadores! La presidencia manifiesta que, en efecto, no sólo no perjudicarán, sino que beneficiarán a Santander: esos servicios, pero que cree de su deber enterar a los señores vocales de que hay una ley que terminantemente ordena que los barcos que presten tales servicios han de ser de construcción nacional. Sigue discutiéndose el asunto, y a propuesta de los señores Jado y comandante de Marina se acuerda contestar en los siguientes términos: Que si no hay inconvenientes legales que lo impidan, por parte de la Junta no existen obstáculos para que se mejoren los servicios del puerto, especialmente los de que se trata, por considerarlos de utilidad. Se concede un mes de licencia al ingeniero don Anibal Biancho. Informe de la superioridad evacuando una consulta hecha por la Junta respecto a si podrían o no ingresar sus empleados en las Cooperativas de funcionarios públicos que acaban de crearse, y si se la autorizaría para adelantar el importe de una mensualidad. Respecto al primer punto se dice que los empleados que cobren mensualmente pueden desde luego ingresar en la Cooperativa, y en cuanto al segundo extremo, se faculta a la Junta para contribuir con el importe de una mensualidad, pero una vez que haya hecho eso mismo el Estado. Pasa al señor ingeniero director una instancia de don José Cabrillo, tramitada por el alcalde, solicitando que se le autorice para construir un almacén depósito de carbones en la zona de Malfiño. Y se levanta la sesión.

LA CARTUJA

Empinada en la meseta, sobre el cielo aborrecido se levanta la cartuja con su trágica silueta que dibuja no se sabe si la sombra de una bruja o la cara de un asceta. Nadie turba las inciertas de sus mudas soledades. Es un fósil de osamenta de pretéritas edades que exhibió algún arqueólogo. En sus huecos moran trastos y vestigios. Ella dice, como un rez, su monólogo de siglos. Cuando sopla el ventarrón de Dios en torno, los incrédulos cipreses cabecean, y parece que en el tétrico contorno aletean los terrores que anidaban en la piedra desde tiempo inmemorial, en la piedra empenachada por la yedra como un fuerte medioeval. Y se pliegan las dos alas del silencio de la Muerte como dos manos orantes con el gesto de ritual. Cuando pasa algún humilde caminante por delante de la tétrica cartuja empinada en la meseta que dibuja no se sabe si la sombra de un asceta o una bruja, se persigna frente al muro de la fábrica sombría y masculla tal vez una Ave María o un conjuro. ANGEL ESPINOSA

UNA HERMOSA FIESTA MILITAR

Despedida del coronel

Anoche, a las nueve, se reunieron en el restorán Royalty los jefes y oficiales del regimiento de Valencia, con objeto de despedir con un banquete al que hasta ahora ha sido su jefe, el coronel don Rafael Villegas, que marcha a Madrid, destinado al regimiento de Saboya. El elegante comedor de Royalty presentaba un aspecto animadísimo, ocupado casi su totalidad por la brillante oficialidad del regimiento. Ocupó la presidencia el señor Villegas, a cuyos lados se sentaban los dos tenientes coroneles del Cuerpo, señores Sañudo (don José) y Ordóñez. El banquete, admirablemente servido, se deslizó en medio de la más franca alegría y compañerismo. A la hora de servirse el champagne ofreció el homenaje, en sentidas frases, el jefe accidental del Cuerpo, teniente coronel Sañudo, quien, explicando la significación del acto, dijo que los jefes y oficiales de Valencia, no contentándose con la despedida oficial del que había sido su digno jefe, habían querido celebrar aquella ocasión de testimoniar su afecto al coronel querido. El comandante, señor Marín, con feliz palabra, entonó un himno a la unión y al compañerismo, principal virtud de los elementos armados, y terminó diciendo que debía felicitar al regimiento de Saboya, que iba a tener por jefe al señor Villegas. El señor Villegas, visiblemente emocionado, expresó su gratitud a los que habían sido sus subordinados y compañeros. Dijo que sin ellos, sin su inteligencia, sin su devoción a la causa militar, le hubiera sido imposible la labor del mando. Gracias a ellos, a los jefes, oficiales, clases y tropa, el regimiento había elevado el espíritu militar a una altura envidiable. Entendió que el homenaje le merecían los que a él se le dedicaban. Dedicó también frases amables a la Prensa santanderina, representada en el acto, y que en toda ocasión ha puesto sus plumas al servicio del ejército y de la patria. Para agradecer esta alusión honorífica, habló nuestro redactor José del Río, deseando que el coronel Villegas, santanderino de adopción, alcanzase en la milicia los altos puestos a que tiene derecho, para honor de la tradición militar santanderina, ya que como santanderino le consideramos todos. Hablaron después los capitanes Villa e Iglesias; el teniente González Amor, que pronunció un chispeante brindis, y el capellán señor Pajares, que estuvo inspiradísimo, cantando también un himno a la unión y a los altos ideales de la patria. Todos fueron aplaudidísimos. El teniente coronel señor Ordóñez, compañero de promoción del coronel Villegas, abrazó a éste, en medio de los aplausos de todos. Y terminó con un chiste, que fué celebradísimo: —¿En qué se parece el coronel Villegas al Mediterráneo? —En que va de Valencia a Saboya. Se hicieron otros muchos chistes y

frases reveladoras de festivo ingenio. Fué una verdadera fiesta de hermandad de armas y de ideales, en que la alegría juvenil, de casi todos los reunidos, inuso sus fueros. Antes de dar principio al banquete, el señor Sañudo, dió lectura a la siguiente carta del gobernador militar, general Castell, adhiriéndose al acto: "Señor don José Sañudo y López Talaya. Mi distinguido teniente coronel y amigo: Por razones de salud, que me lo impiden, lamento muy de veras no encontrarme hoy con ustedes, como era mi deseo, para sumarme personalmente, como un compañero más, en la sentida manifestación de consideración y afecto que dedican al que, con una voluntad inquebrantable, una perseverancia ininterrompida, una capacidad de mando extraordinaria y un tracto exquisito, logró hacerse querer y respetar de todos los suyos y supo transmitir y arraigar en el corazón de sus oficiales y soldados todas las virtudes militares de que él se halla poseído, obteniendo, como lógica y necesaria recompensa, un triunfo constante para el regimiento de Valencia, y por lo tanto, para todos los que lo integran, que, como él, sienten la satisfacción que más aprecia todo hombre de honor: la del deber cumplido. El acto que hoy se realiza es un nuevo motivo, y espero que así lo haga presente, para que yo felicite una vez más a esa brillante oficialidad, tan bien orientada en exteriorizar los lazos de afecto que en todos los casos deben unir y unen al jefe con sus subordinados, para que el Ejército cumpla siempre gallarda y honrosamente su noble cometido. Asimismo le encargo transmita al coronel Villegas mi cordial felicitación por la muy merecida manifestación de que es objeto, a la cual me asocio muy de corazón, confirmando la gran estimación de su general y la amistad de su leal compañero. Es de usted afectísimo amigo y compañero, q. e. s. m., EDUARDO CASTELL." También el señor Sañudo entregó al coronel un recuerdo de sus antiguos subordinados: un bastón de mando con puño de oro, en que estaba grabado el escudo del regimiento de Valencia. El ramo de flores que adornaba la mesa presidencial fué enviado a la distinguida señora de Villegas. Y antes de separarse los reunidos, se sentó al piano el maestro Celayeta, y ejecutó el himno del regimiento, cuyas valientes estrofas fueron rezadas—más bien que cantadas—; tal es el fervor que en el canto se puso por los jefes y oficiales presentes. La hermosa fiesta terminó con vivas al Rey, a España, al coronel Villegas y al arma de infantería. El señor Villegas será obsequiado hoy, por sus amigos íntimos, con otro banquete de despedida en el hotel Real. El ilustre militar saldrá el próximo martes para Madrid a posesionarse de su nuevo destino.

AL CORRER DE LOS DIAS

Recuerdos de un "reporter"

(Escrito expresamente para LA ATALAYA) Llegome la noticia del atentado contra don Eduardo Dato en el momento bien crítico de mi espíritu. Estaba yo junto al lecho de mi hija en el sanatorio de San José y Santa Adela, situado en las afueras de Madrid. Acababa de atravesar un horrible calvario viendo a su naturaleza cómo se defendía contra la muerte. La vida, en su fecunda tenacidad, se asía con presenleza a los remedios médicos y, aun cuando el sacrificio quirúrgico había vencido la fuerza y la virulencia del mal, éste subsistía arraigado, angustiañdome todos los minutos con sus trágicas perspectivas. Así, en esta situación de ánimo, recibí tan tremenda noticia, que fué para mí más dolorosa y aguda por lo alejado que estaba del mundo político y por lo quebrantado de mis nervios. ¡Dato asesinado! No me avenía a creerlo. Lo juzgaba tan monstruoso, tan absurdo, tan fuera de todas las posibilidades que fué menester la irrupción de los periódicos para que me rindiese a la realidad. Dato, hijo del pueblo, demócrata y sencillo, instaurador de una política social de reivindicaciones obreras, caía ejecutado por unos obreros. Al igual que Cánalejas, el monárquico más audaz en sus propagandas, era inmolado por aquellos que fueron su obsesión como gobernante. La eterna paradoja de la vida política española brindaba un nuevo caso a los exégetas e historiadores. Guardo muy buenos recuerdos suyos. Lo conocí y traté con bastante frecuencia el año 1914. Por entonces iba yo a la Presidencia del Consejo como "reporter" político de un periódico y, junto con otros compañeros, conversaba con él todas las mañanas. Viendo a un hombre a diario, a través de todas las alternativas que provocan los sucesos y las circunstancias, es como se aprecia la unidad de su carácter y su serenidad. Dato, en su conversación con nosotros, era siempre el mismo. Locuaz con discreción, afectivo sin demasías, expansivo y tolerante, jamás dieron sus labios la sensación de la serenidad perdida. En los días más críticos no dejaba de recibirnos con iguales sonrisas y cordialidades, juzgándose una camarada más entre nosotros y demostrando complacencia en nuestra compañía. Confieso que jamás le vi alterado y ello me incitaba a la convicción de su valía como político y como hombre de gobierno. Quién así se producía no podía ser ni atropellado en sus decisiones ni juguete de pasión alguna. Estaba siempre en un plano superior, desposeído de todos los atalajes humanos y procuraba ser justo en sus juicios. Y cuando no lo era es porque se inclinaba a la bondad. Cierta día tropecé en la Puerta del Sol con un cofrade, luchador y bohemio, compañero mío de andanzas y bregas periodísticas en Cartagena. Hacía tiempo que no lo veía y tuve una verdadera satisfacción en el encuentro. Tras los saludos cordiales advertí en él máculas de tristeza. —Tengo a mi madre muy enferma... Yo también lo estoy... Quisiera ir a mi tierra; pero no puedo... Y en sus palabras vibraba la amargura de un condenado al peor de los castigos. Mi amigo no podía regresar a su país. Pesaba sobre él una condena de destierro por injurias a un funcionario público. Este no perdona, no quería perdonar y, lo que era más grave, no se avenía a mostrar indiferencia ante la posibilidad de un quebrantamiento de la condena. Mentalmente tracé mi plan y sin decir nada al amargado compañero lo cité para el día siguiente con objeto de dar un paseo por la Castellana. Aproveché aquella misma mañana para interesar a mis compañeros de reportaje, quienes acogieron generosamente mi iniciativa de someter el caso a la bondad de Dato, dejándolo en sus manos plenamente para que lo resolviese. Y, en efecto, al otro día, luego de haber presentado por sorpresa a mi antiguo amigo y de haberlo hecho relatar sus desventuras y sus decesos a los habituales informadores de la Presidencia, entramos a ver Dato los de siempre. Tocome llevar la voz cerca de don Eduardo, puesto que yo era el valdior del perseguido, y lo hice apoyado con el asentimiento de todos y con su unánime expresión del más vivo deseo en pro del compañero desterrado. Dato me oyó con interés, escuchó luego las recomendaciones de todos, y por su propia mano tomó nota de la petición. De sus labios no salió ningún compromiso. Tampoco se atisó una desesperanza. El acogimiento brindaba al optimismo. A los pocos días, los precisos tan sólo para la gestión amistosa, el Presidente nos decía que el perdón estaba concedido totalmente y que el errabundo compañero podía retornar a su tierra junto a la madre. Aquel día el señor Dato reflejaba en su rostro una alegría extraordinaria. La comisión que tomó sobre sí era difícil por la justificada terquedad del funcionario injuriado. Por un momento creyó que no podría vencerla; pero al verse victorioso sintió la honda satisfacción de haber realizado una obra saludable. Y como nunca faltan agudezas que gozan perturbando los momentos felices, en aquel instante apareció un rabullita de espinazo en curva y pluma en oreja, con un recorte de "España Nueva". Era un artichillo del periodista favorecido por el señor Dato en el que se le decían unas cuantas lindezas con el léxico y literatura peculiares en tan desenfadado periódico. El señor Dato, que sin duda conocía ya el desahogo periodístico de su incógnito beneficiado, retiró con la mano el periódico diciendo: —Yo no hago los favores con hipoteca. Ese era Dato. Noble hasta la exageración, generoso, tolerante, llano, afable. Las puertas de su casa estuvieron abiertas constantemente para los periodistas. Más de un domingo nos congregaba en un saloncito íntimo de su casa y, mientras fumábamos, él contaba anécdotas políticas o refería sus luchas y amarguras de principiante. Su alma estuvo siempre en tren de disculpa y su corazón dispuesto a la bondad. No necesitaba estímulos ni invitaciones. Le bastaba conocer el hecho para remediarlo. Murió un compañero dejando a la familia en la mayor desventura y Dato presidió el entierro y proporcionó a la viuda un estanco que le preservase de la miseria y de la ruina. Yo lo recuerdo con amor y con cariño. Cuando dejé el reportaje no perdí el contacto suyo. Más de una vez me llamó para brindarme declaraciones políticas. En agosto de 1917 le vi siendo freno contra los revolucionarios y dique fuerte a los vengativos y apasionados de toda represión. Le molesté varias veces y de su despacho salí siempre complacido, como cuando fueron buscando su amparo contra la censura o las severidades del difunto conde del Serrallo. Luego en una aventura electoral mía en el año 1918, fué él uno de los que con más ardor y vehemencia apadrinaron mi candidatura. No sé qué génesis habrá tenido este asesinato. Yo no puedo comprender el radicalismo en las ideas sin comenzar por el respeto ilimitado al derecho de vivir. Ese sindicalismo que mata y asesina, que pretende imponer la idea a pistolatazos es para mí tan repulsivo como las normas de nuestros antepasados que claveteaban su ideario a martillazos de Inquisición. Más sea la que sea la incubación de este crimen lo cierto, lo evidente es que sin una mano alentadora del sindicalismo éste ni habría cobrado fuerza ni sería hoy escuela de perturbaciones y atentados. V. BALLESTER SOTO Madrid-6-IV-921.

Ecos de sociedad

En la parroquia de Santa Lucía se celebró ayer el enlace de la bellísima y simpática señorita Josefa Poyo, hija de nuestro querido amigo don Víctor Poyo, con el joven maquinista del trasatlántico "Alfonso XII", don Florencio Pulito Galvo. Apadrinaron a los contrayentes la señora doña Nieves Trambarría, madre de la novia, y el maquinista del vapor auxiliar de la Compañía Transatlántica, don Francisco Pulito, padre del novio. La novia vestía lujoso traje de raso, y el novio, de uniforme. El padre de la novia llevaba puestas las honrosas insignias de las Cruces rojas del Mérito Militar y Naval y la medalla de la campaña de Filipinas. Los novios y los invitados oyeron la misa de once, que se dijo en el altar mayor de la parroquia citada. Después pasaron a la casa de la novia, donde fueron obsequiados espléndidamente y de allí al restorán Cantábrico, donde se sirvió un succulento banquete. Los recién casados marcharon en el correo de la línea del Norte para ir a Madrid y otras capitales importantes que se proponen visitar en el acostumbrado viaje de novios. Ayer salieron para Madrid don Francisco Piñero y su distinguida esposa.

El suceso de la calle de Ponzano

(Por teléfono)

MADRID.—El juez señor Escalera, nombrado también, como es sabido, juez especial en el sumario que se instruye por el suceso de la calle de Ponzano, estuvo toda la tarde constituido en la Casa de Canónigos, trabajando en ambos sumarios, especialmente en el incoado con motivo de este último suceso. A estos trabajos estuvo presente el fiscal de la Audiencia.

El señor Escalera tomó declaración al popular vendedor de décimos conocido por "el Valencia", padre de uno de los detenidos; a la novia y a los detenidos del presunto culpable.

También prestó declaración el obrero portugués que trabajaba en el taller de la calle de Ponzano en noviembre último, y que fue asimismo víctima de una agresión, en la que resultó herido.

Igualmente prestó declaración un obrero español que trabajaba en dicho taller al producirse la huelga que motivó el despido de varios obreros de la Casa del Pueblo, que en su mayoría fueron sustituidos por otros del Sindicato católico.

Por último compareció y declaró ante el Juzgado especial don Tomás Balse, dueño de un taller de ebanistería de la calle de Embajadores, número 69, el cual declaró que precisamente a la hora en que ocurrió el hecho se encontraba en su casa hablando con el detenido Vicente, que, como se recordará, es aquél sobre quien recaen más vvas sospechas.

DE HERAS

Hace uno días tuvimos el gusto de saludar, con motivo de la próxima Exposición de ganados, que se verificará en Solares en el mes de julio, a los señores Quijano y Sánchez de Tagle, acompañados del señor Camino y un estimado amigo nuestro.

El objeto del viaje era inspeccionar los locales en que actualmente se verifican los tradicionales mercados semanales situados en el famoso ferrial de ganados, y de cuya visita quedaron altamente satisfechos.

Aprovechando este viaje, fueron recibidos por el excelentísimo señor marqués de Valdeilla, ilustre patriota, de cuya filantropía no hemos de hacer mención a los lectores de LA ATALAYA, por ser de todos conocida.

El tiempo se deslizó agradablemente en la señorial mansión, siendo allí el tema tratado exclusivamente las cuestiones agrícolas y ganadera, única riqueza de duración en la provincia que a la par que fuente de ingresos, es la garantía de una paz social hoy tan ambicionada. Se habló del próximo concurso y, como es natural, se trató de la riqueza reservada a la cría caballar, de la que se esperan enormes rendimientos si es que se puede conseguir que en estas inmediaciones pueda disponerse de la instalación de una parada de sementales de las que el Estado distribuye en la provincia. Mucho podríamos decir sobre la importancia que esta riqueza tuvo en esta zona hace largos años, más como el señor Quijano, además de conocerla, ha demostrado gran interés en que se establezca, dejaremos a sus iniciativas y buena voluntad que estos nuestros deseos sean un hecho.

El señor marqués de Valdeilla, con su amabilidad característica, invitó a nuestro amigo para que le visitara en plazo breve y le expusiera el programa de la próxima exposición, con todos sus detalles, visita que se verificará en plazo breve y de cuyo resultado, si es que lo consigo, tendré al corriente a los lectores de LA ATALAYA.

EL CORRESPONSAL
Heras 7 abril 1921.

SECCION MARITIMA

MOVIMIENTO DE BARCOS

Entrados:
"Itálica", de Bilbao, con carga general.
"Juan García", de Bilbao, con carga general.
"Dido", de Bilbao, con carga general.
"Calderón", de Bilbao, con carga general.
"Sotileza", de Bayona, en lastre.
Despachados:
"Eduvigis", para Requejada, en lastre.
"Calderón", para Gijón, con carga general.
"Dido", para Gijón, con carga general.
"Magdalena García", para Bilbao, con carga general.
"Itálica", para Bilbao, con carga general.

Federación de estudiantes

Fiesta en su beneficio

A beneficio de la nascente Federación de Estudiantes católicos, se celebrará mañana domingo, a las once de la mañana, en el Teatro Pereda, una interesante lucha libre, en la que tomarán parte Carlos Merino, luchador americano, de 70 kilos, con un conocido joven montañés, de 73 kilos, considerados ambos de pesos ligeros por estar comprendidos entre los 65 y 75 kilos.

La lucha será libre y la condona el reglamento internacional.

El desafío será a tres "rounds", de diez minutos cada uno, con dos descansos de cinco minutos. Si al terminar el tercer "round" permanecieran empatados, se celebrará a continua-

ción un cuarto "round" limitado hasta deshacer el empate.
El vencedor acepta retos en el acto a cualquiera que quiera luchar con él y sea de pesos ligeros.

LOS DEPORTES
FOOT-BALL

FORTUNA-RACING (RESERVA)
Mañana domingo, el reserva del Racing volverá a presentarse en el campo del Sardinero, en competencia con otro Club forastero.

Nuestro visitante será el Club Fortuna, de Bilbao, "once" éste que en el campeonato vicentino de los Clubs de 1.ª B. a los cuales pertenece, ha dado mucho que hacer.

No será un gran partido, pero si merecedor de que se vaya a los campos. Los espectadores verán la diferencia en una serie y otra, y se sorprenderán de lo difícil que es el juego.

TRIBUNALES

SUSPENSION
El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa del Juzgado del Oeste, seguido por estupro, a Emilio Revilla, ha sido suspendido hasta nuevo señalamiento.

SENTENCIAS
En causa seguida por hurto, del Juzgado de Cabuérniga, a José María Toraya, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de un año, ocho meses y 21 días de presidio correccional.

—Por conformidad de las partes, se ha dictado sentencia, en causa del Juzgado del Este, seguida por lesiones, a Bernardo Calderón, condenándole a la pena de un mes y un día de arresto mayor.

Espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO
A las cinco: Concierto por la Orquesta.
Cine: "Venganza cruel", en cuatro partes.
Debut de Roxana, cancionista.
The dansant.

TEATRO PEREDA
A las siete y media: Concierto vocal e instrumental, en el que tomará parte el eminente bajo de ópera Agustín Calvo.
A las diez y cuarto: "Los secretos de la Corte de Verona o un crimen de lesa majestad".

SALA NARBON
Desde las seis y media: "El vencedor de la muerte", 9.ª y 1.ª episodios.

PABELLON NARBON
Desde las seis y media: "El vencedor de la muerte", 7.ª y 8.ª episodios.

BOLSAS

DE MADRID		Día 7		Día 8	
Cierre de la tarde					
Interior serie F.....	69 25	69 25			
" " E.....	69 25	69 30			
" " D.....	69 30	69 30			
" " C.....	69 35	69 25			
" " B.....	69 35	69 20			
" " A.....	69 30	70 15			
" " G y H.....	72 50	72 50			
Amortizable 5 % F.....	93 10	93 50			
" " E.....	00 00	93 40			
" " D.....	93 50	93 80			
" " C.....	93 50	93 90			
" " B.....	93 50	93 85			
" " A.....	93 50	93 75			
Amortizable 4 % B.....	00 00	00 00			
Banco de España.....	518 00	517 00			
" Hispano Americano.....	000 00	000 20			
" Río de la Plata.....	268 00	268 00			
Tabacaleras.....	270 00	275 00			
Nortes.....	000 00	000 00			
Alicantes.....	280 00	295 00			
Azucareras.—Acciones preferentes.....	00 00	75 00			
Idem.—Idem ordinarias.....	36 00	00 00			
Cédulas 5 %.....	96 80	96 80			
Azucareras estampilladas.....	00 00	00 00			
Idem no estampilladas.....	00 00	00 00			
Interior serie F.....	81 85	81 90			
Cédulas al 4 %.....	88 00	88 00			
Libranos.....	51 15	50 70			
Libranos.....	28 08	28 08			
Marcos.....	11 80	11 60			
Dollars.....	714 00	714 00			

(Del Banco Hispano-Americano.)

DE BILBAO

8 de abril.

FONDOS PUBLICOS
Interior 4 por 100, serie C, a 69'50
Amortizable del 5 por 100, serie F, a 93'60.
Obligaciones del Tesoro, serie B, a 100'75.
Ayuntamiento de Bilbao, a 90.

ACCIONES
Banco de Bilbao, a 1.750 fin del corriente; 1.740 pesetas.
Banco de Vizcaya, a 90 y 900.
Unión Minera, a 630, 632, 633 y 634 fin del corriente; 655 fin del corriente, con prima de 15 y 17; 630 y 632.
Banco Uquijo, a 640.
Agrícola Comercial, a 205.
Banco Central, a 100.
Ferrocarril de La Robla, a 380.
Idem Vascongados, a 510.
Idem Norte de España, a 282.
Idem Madrid, Zaragoza y Alicante, a 291.
Unión Resinera, a 305 fin del corriente; 315 fin del corriente, con prima de 15; 307 y 308.
Altos Hornos, a 129 fin del corriente; 127 y 128 por 100.
Papelera Española a 96'50.
Explosivos, a 272.

OBLIGACIONES
Ferrocarril Norte de España, 1.ª, a 50'75, 50'90 y 57.
Idem Tudela a Bilbao, especiales, a 85; 2.ª, a 91'50.
Idem Asturias, Galicia y León, 1.ª, a 56.

Cotización de corredores de la plaza

ACCIONES
Abastecimiento de Aguas, a 375 pesetas una (16).

FONDOS PUBLICOS
Interior 4 por 100, pesetas 12.800 a 69 y 69'90.
Amortizable 5 por 100, 1917, pesetas 4.500 a 93'75.

OBLIGACIONES
Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, serie F, pesetas 18.500 a 92.
Santander 8 de abril de 1921.—El adjunto le turno, Felipe Resines.

La Atalaya
Corresponsales en todos los pueblos de la provincia de Santander



Vapores correos españoles
DE LA
Compañía Trasatlántica

Linea de Cuba y Méjico

El día 19 de abril, a las tres de la tarde, saldrá de Santander—salvo contingencias—el vapor

ALFONSODOCE
SU CAPITAN DON ORISTOBAL MORALES

admitiendo pasaje de todas clases y carga con destino a la Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
PARA HABANA.—550 pesetas, más 26 de impuestos.
PARA VERACRUZ.— 575 pesetas, más 15 de impuestos.

Linea de Buenos Aires

En la segunda quincena de abril saldrá de Santander—salvo contingencias—el vapor

CIUDAD DE CADIZ
para transbordar en Cádiz al vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

admitiendo pasaje de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36.—Apartado número 6.—Teléfono 63.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de Habana para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEJICO
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz (eventual). Regreso de Veracruz (eventual) y de Habana, con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DEL BRASIL-PLATA
Servicio bimensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo, haciendo de las escalas de Canarias y la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.—También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Sociedad Hullera Española
Barcelona

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.
Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3 bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topote, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.—Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Moral.

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA**



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.
Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

LA ATALAYA
SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA Y ENCHUBACION. LIBROS, REVISTAS, FOLLETOS, TALONARIOS, ETC. ESPECIALIDAD EN IMPRESOS PARA EMPRESAS MERCANTILES, FERROCARRILES, BANCOS, FÁBRICAS, ETC.— CARTAS, TARJETAS, CARNETS, MENUS, CARTELES, LETRS Y PROGRAMAS

MATERIAL NUEVO Y MODERNO
PRECIOS MUY BAJOS
Calle de San Francisco, núm. 23

Vapores Correos Franceses
Vapores rápidos a cuatro hélices
PARA
Habana y Veracruz

Próximas salidas
VAPOR FLANDRE, de 14.500 toneladas, saldrá el 16 de abril.
Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, especialmente de sus líneas de New York y Canadá, dirigirse a los consignatarios de la Compañía en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

El público y el Agente
obtendrán grandes ventajas si se dedican a los
NEUMATICOS Y BANDAJES MACIZOS

DUNLOP
Fundador de la industria del neumático

PIDA CATALOGOS A LA
Sociedad Española DUNLOP (S. A.)
MADRID Ojaulo Coello, 106.
BARCELONA Rambla de Cataluña, 78.
TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS
DUNLOP
STOCKISTAS EN TODAS LAS PROVINCIAS

SOLUCIÓN
BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON
CREOSOTAL

Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

Garage Vallina y C.

Agencia de automóviles AUDI y MATHIS.
Automóviles de alquiler desde una peseta kilómetro en carretera y en población desde 8 pesetas hora.

Servicio permanente y a domicilio.

Venta de automóviles nuevos y de ocasión.
MATHIS, 10 HP., Coupé, nuevo, 17.000 pesetas.
MERCEDES, 16/45, sin válvulas, Cabriolet, 25.000 pesetas.
BENZ, 8/20 HP., Limousine, seis asientos, 23.000 pesetas.
CAMION BERLIET, cuatro toneladas, 14.500 pesetas.
OMNIBUS "FIAT" F-2, doce asientos, 20.000 pesetas.
ABADAL 15/45, torpedo sport, cuatro plazas, buen estado, 16.000 pesetas.
RENAULT limousine, seis asientos, nuevo de fábrica, precio a tratar.
WINTON, SIX, 25/30 HP., espléndida limousine todo lujo, coche moderno apenas rodado, a toda prueba y reconocimiento. Precio a tratar.
HUPMOBILE, modelo R, rodado 1.500 kms., costó 19.000 ptas. con arancel antiguo, se vende en 15.000.
BUICK, seis cilindros, cabriolet buen estado, 21.000 pesetas.

SAN FERNANDO, 2.—TEL. 6-16

VENDO bonito chalet con jardín y huerta, de la mejor situación de Maliaño, con estación ferrocarril y tranvía, excelente agua, cuarto de baños y confort.
También vendo junto al chalet una huerta de 23 carros y 37, con 115 árboles frutales, muy propio para edificar.
En esta Administración informarán.

LIMPIAS
Hotel restaurant y Bar Royal. El único con servicio a la carta. Automóvil a todos los trenes. Amplias habitaciones.

SE NECESITA
Mecánico Electricista que sea ajustador con tres mil pesetas de sueldo y gratificación según aptitudes. Dirigirse al administrador del Sanatorio marítimo de Pedrosa, quien facilitará las condiciones.

ATENCION
Tengo una partida de carbón de piedra, y por no poderla atender, doy cuarenta kilos por tres pesetas. Carbón de encina, tres pesetas arroba. Huamener, 14.

NO VENDER
botellas sin consultar precios a RASILLA, que compra de todas, incluso frascos.

CAMBIO, COMPRO, VENDO
ANTIGÜEDADES, ALHAJAS, MUEBLES Y TODA CLASE DE OBJETOS
Única casa en Santander dedicada a antigüedades.
VELASCO, núm. 17
Avisando se sale a los pueblos.

Servicios públicos

SANTANDER-MADRID
RAPIDO.—Sale de Santander a las 8'40 (lunes, miércoles y viernes); llega a Santander a las 20'14 (martes, jueves y sábados).
CORREO.—Sale de Santander a las 16'27; llega a Madrid a las 8'40.
Sale de Madrid a las 17'25; llega a Santander a las 8.
MIXTO.—Sale de Santander a las 7'8; llega a Madrid a las 8'40.
Sale de Madrid a las 22'40; llega a Santander a las 18'40.

SANTANDER-BILBAO
Salidas de Santander a las 8'15, 13 y 17; para llegar a Bilbao a las 12'16, 18'9 y 20'54, respectivamente.
Salidas de Bilbao a las 7'40, 13'10 y 16'55; para llegar a Santander a las 11'50, 18'22 y 21'2, respectivamente.

SANTANDER-MARRON
Salida de Santander a las 17'35; para llegar a Marrón a las 19'51.
Salida de Marrón a las 7'10; para llegar a Santander a las 9'20.

SANTANDER-LIÉRGANES
Salidas de Santander a las 8'55, 12'20, 15, 17 y 19'55; para llegar a Liérganes a las 40'7, 13'21, 16,7, 18,5 y 21'5.
Salidas de Liérganes a las 7'20, 11'20, 14'5, 16,40 y 18,25; para llegar a Santander a las 8'35, 12'28, 15,8; 18'28 y 19'26.
Los trenes que salen de Liérganes a las 7'20 y 16'40, admiten viajeros para

la línea de Bilbao, con transbordo en Orejo.

SANTANDER-ONTANEDA
Salidas de Santander a las 7'52, 11'10, 14'20 y 18; para llegar a Ontaneda a las 9'55, 13'11, 16,12 y 20,7.
Salidas de Ontaneda a las 7'10, 11'23, 14'27 y 18'18; para llegar a Santander a las 9'3, 13'8, 16,12 y 20,13.

SANTANDER-OVIEDO
Salidas de Santander a las 7'45 y 12'15. Llegan a Oviedo a las 15'53 y 19'48, respectivamente.

OVIEDO-SANTANDER
Salidas de Oviedo a las 8'30 y 12'30. Llegan a Santander a las 10'28 y 20'38, respectivamente.

SANTANDER-LLANES
Salidas de Santander a las 16'16. Llegan a Llanes a las 19'55.
Salidas de Llanes a las 7'45. Llegan a Santander a las 11'28.

SANTANDER-OABEZON
Salida de Santander a las 19. Llegan a Oabazón a las 20'51.
Salida de Oabazón a las 7'20. Llegan a Santander a las 9'16.
Jueves y domingos: Salida de Santander a las 11'50. Llegan a Oabazón a las 13'57.

SANTANDER-TORRELAVEGA
Jueves y domingos: Salidas de Santander a las 7'20 y de Torrelavega para Santander a las 11'55.

LIQUIDAMOS TODOS LOS TRAJES PARA NIÑOS
Trajes hombre, precios extraordinarios muy reducidos
3.000 CAMISAS DESDE 480 PESETAS.—CAMISAS GRAN SMART
NOVEDAD, 9 PESETAS.
3.000 BLUSAS SEÑORA DESDE 475 PESETAS.—LIGAS Y TIRAN-
TES, DESDE 50 Y 60 CENTIMOS.
5.000 CALZONCILLOS HOMBRE DESDE 345 PESETAS.
1.000 PARAGUAS DESDE 6 PESETAS.
1.500 AMERICANAS DRILES DESDE 850 PESETAS.
NADIE VENDE MAS BARATO QUE NOSOTROS.—EN TODOS LOS
ARTICULOS PRECIOS NUEVOS SUMAMENTE REBAJADOS.—UNA
VISITA LE CONVENCERA DE LO QUE DECIMOS.
Precios fijos marcados.—ALMACENES LA BATALLA.—Atarazanas, 4 y 6.—Teléf. 673

DESPUES DEL ATENTADO
SIGUEN LAS PESQUISAS
POLICIAICAS
CONTINUA MATEU HACIENDO DECLARACIONES

(POR TELEFONO)

LOS PROCESADOS
MADRID.—Con la madre de Casanella son siete los procesados con motivo del atentado que costó la vida a don Eduardo Dato.
 Los procesados son los siguientes:
 Pedro Mateu, como uno de los autores de los disparos.
 Ramón Casanella y Luis Nicolau (conocido al principio por Leopoldo Noble), por la misma participación en el delito, y María Lucía Joaquina (que usó el nombre de Lucía Ford cuando habitó con Nicolau en Alcalá, 164), y los cuales, como se sabe, continúan sin detener.
 Ramón Sabater, a nombre del cual estaba extendido el contrato de arrendamiento del garage de la Prosperidad.
 Luis Bataille, el cabo de la guardia civil, y Delgado (llamado en un principio de Diego), que intervinieron en la venta de las pistolas en Eibar.

LOS CASANELLAS
BARCELONA.—Ayer continuaban en los calabozos de la Jefatura Superior de Policía, Alberto Casanella, hermano del supuesto coautor del asesinato del señor Dato, y el padre de Casanella, Ramón. Se ignora el día en que serán trasladados a Madrid.
 Alberto Casanella tiene dieciséis años y es de oficio metalúrgico, y su padre, Ramón, tiene sesenta y dos. El primero estuvo algún tiempo sin trabajar. Fué detenido, como ya se dijo, cuando intentó penetrar en su casa para averiguar la forma en que había ocurrido la detención de su padre. En las declaraciones que han prestado Alberto y su padre ante la Policía han manifestado que se ausentaron de Barcelona en busca de trabajo, y que nada podían decir respecto al paradero de Ramón, por ignorarlo.

También ha sido interrogado otro hermano, aprendiz de una fábrica de galletas; pero, por sus pocos años, se le considera descartado de toda complicidad en el atentado. Ha sido recogido por una hermana de su madre.
SIGUIENDO PISTAS
BARCELONA.—Procedente de Palma de Mallorca ha llegado a Barcelona un teniente de la Guardia civil para proceder a la busca y captura, según se dice, de un individuo que desapareció días atrás de aquella ciudad.
 También se practican pesquisas para averiguar el paradero de un sujeto muy peligroso llamado Medin Martí, que formaba parte de la banda de Mateu y Casanella. Contra este individuo había orden de detención antes de perpetrarse el atentado; pero cuando la Policía trató de detenerle no le encontró.

TRABAJOS DEL JUEZ
MADRID.—El juez señor Escalera, que instruye el sumario con motivo del atentado de que fué víctima el señor Dato, estuvo esta mañana en la cárcel de mujeres practicando ciertas diligencias.
 Tomó nueva declaración a la mujer que fué detenida ayer.
 Al ser interrogado por los periodistas se negó en absoluto a dar noticias relacionadas con el proceso, alegando que después de los incidentes que se promovieron ayer en el Congreso, ha decidido quedarse mudo.
 Desde la cárcel de mujeres se trasladó a la Dirección general de Seguridad, donde estuvo conferenciando con el señor Torres Almunia.

SE HA INHIBIDO
 El Juzgado especial que instruye la causa por el atentado contra el señor Dato ha recibido un oficio de la jurisdicción de Marina, inhibiéndose a favor de la civil.
UNA DETENCION
 La policía ha detenido a una mujer, por orden de la Dirección General de Seguridad.
 A esta nueva detención se le atribuye gran importancia.
 A pesar de la reserva que se guarda, se asegura que la detenida conoce perfectamente la organización y cuantos detalles se relacionan con el asesinato de don Eduardo Dato.

DECLARACIONES DE MATEU
 "El Liberal" continúa en su edición de hoy la interesante información que ya conocen nuestros lectores.
 Respecto al dinero que ha servido para preparar el crimen, parece ser que indica Mateu que no se sabe su procedencia con certeza, que lo mismo pudo ser proporcionado por los Sindicatos que por una persona particular. Si la cantidad entregada ascendió a diez mil pesetas, eso sólo lo sabe Casanella, la motocicleta costó cinco mil pesetas. El "ho lo hizo por dinero, como lo prueba el hecho de que se gastó de sus ahorros ochocientos pesetas.
 Negó Mateu que se sorteen los obreros para cometer los atentados, el sorteo es para cuando tienen que salir de España, para los del interior se presentan voluntarios. Censuró los asesinatos de patronos y obreros. Se ratifica en que el maló a Dato.
 Respecto al procedimiento seguido para consumar el atentado, Mateu era partidario de no cometerlo en moto, sino pie, escalonados los tres en un punto estratégico; pero Casanella y Noble eran partidarios del procedimiento que se siguió.
 El atentado pudo consumarse porque ellos conocían a la Policía del presidente, pero ésta no los conocía a ellos; por eso pudieron recorrer multitud de veces en la moto desde la calle de Preciados a la plaza de la Independencia, sin llamar la atención de la Policía.
 El atentado se realizó en la siguiente forma: Casanella guiaba la moto y Mateu y Noble iban en el side-car.
 En la Cibeles divisaron el automóvil del señor Dato.
 Ramón viró rápidamente la moto para acercarnos, adelantándonos al automóvil de Dato, lo que conseguimos enseguida; la moto dió un encontronazo al automóvil presidencial, y ya preparados al efecto, comenzamos a disparar, funcionando al efecto, no las pistolas "Star", que llevábamos para ulteriores consecuencias, sino haciendo uso de la Matüser y de la Bermang.
 Y con el fin de no hacer daño ni al chófer ni al lacayo, disparamos de abajo a arriba. Eso fué lo primero que hicimos.
 El automóvil se detuvo un segundo, y luego emprendió la marcha a todo correr.
 Nosotros nos dimos perfecta cuenta de la posición en que iba Dato, posición que era conocida.
 Vimos que Dato, al oír los primeros disparos, se asomó a la ventanilla del automóvil, con cara de espanto.
 Seguimos disparando, más certeramente y buscándole el bulto, como suele decirse.
 Dejé de asomarse. Lo creímos herido, por lo menos, y viramos a toda marcha.
 Teníamos la sospecha de que el coche estaba blindado. El plan se había fallado.
 Cometiédo el atentado tardaron en llegar a la Ciudad Lineal, para encerrar la moto, cinco minutos. En el trayecto no vieron a nadie ni se apercehirieron del encontronazo con el carretero. En la Ciudad Lineal se cambió Casanella el traje de mecánico por otro, regresando a Madrid en tranvía, pasando por el mismo lugar en que realizaron el atentado una hora después.
 En el tranvía de las Ventas oyeron a un picador que condenaba el atentado calificándolo de salvajada, los tres asintieron, aunque a Mateu se le pasaron las ganas de pegarle y para no escuchar más recriminaciones se fué a la plataforma en el mismo momento en que el tranvía pasaba por la plaza de la Independencia.
 Termina el relato negando Mateu que asistieran al entierro de Dato ni a la pantea de la tragedia.

Colegio-Academia de Leza (Antes de Mata)
Santa Clara, 9.—SANTANDER
INTERNOS.—MEDIOPENSIONISTAS VIGILADOS.—EXTERNOS.
 Edificio construido expresamente para la enseñanza.—Salones de estudio vigilados.—Gabinetes de Física, Química e Historia Natural.—Moderno material de enseñanza.
PRIMERA ENSEÑANZA GRADUAL.—BACHILLERATO.—COMERCIO (oficial y práctico)—INDUSTRIAS.—NAUTICA.
 Carreras de INGENIEROS Y DERECHO.—Preparatorio de todas las CARRERAS.
PROFESORADO: TRES ingenieros, TRES abogados, SIETE licenciados en Ciencias y Letras, CUATRO profesores mercantiles, TRES de idiomas, UNO de dibujo, UNO de gimnasia, CUATRO profesores especiales, DOS de primera enseñanza.
 Horas de clase y estudio compatibles con las de los Centros oficiales.—Suma vigilancia.
 Pídanse reglamentos y detalles al director don Daniel Leza.

NOTAS POLÍTICAS GOBIERNO CIVIL

(Por teléfono)
EL PRECIO DEL PAPEL
MADRID.—En el ministerio de Estado se ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa diciendo que en la primera reunión celebrada por la Comisión que entiende en lo referente al precio del papel para los periódicos se convino que para el mes de abril rijan los siguientes precios:
 Papel ordinario para periódicos, cien pesetas los cien kilos.
 Papel satinado para revistas, 120 idem idem.
 Papel couché idem, 200 idem idem.

EN LA PRESIDENCIA
 El jefe del Gobierno recibió a primera hora de esta tarde a los periodistas en su despacho oficial.
 Anunció que había estado en Palacio despatchando con el Rey.
 También lo hicieron los ministros de turno.
 Añadió el señor Allendesalazar que no ocurría novedad alguna.
 Confirmando que ayer pasó por Madrid siguiendo su viaje a Lisboa, el mariscal Joffre.
 Terminó el presidente manifestando que le había visitado una Comisión de las Diputaciones Vascongadas para interesarle la solución favorable de varios asuntos de interés local.

EN GOBERNACION
 A la hora de costumbre recibió a los periodistas el conde de Bugallá en su despacho del ministerio de la Gobernación.
 Su conversación estuvo exclusivamente relacionada con los debates en el Congreso.
 Dijo que se felicitaba por la tendencia que anoche se inició en dicha Cámara para terminar hoy el debate.
 Es evidente—añadió—que cuanto pudiera decirse de interés se ha dicho ya.
 Veremos a ver—siguió diciendo el conde—si esa tendencia se cristaliza en la sesión de hoy.

Después manifestó el ministro que hasta ahora solo sabe que hablarán los señores Sala, Ventosa y Gasset.
 Confirmando que este último presentará una proposición pidiendo al Gobierno que declare los problemas de carácter social que se propone presentar y los medios que con cuenta para solucionarlos.
 Terminó su conversación el conde de Bugallá diciendo a los periodistas que por parte del Gobierno habrá toda clase de facilidades para que el debate termine hoy en el Congreso, pues sería ventajoso para ver si el martes de la semana próxima comienzan a liquidarse otras cosas.
OTRA DISTINCION
 El Gobierno de Venezuela ha concedido al ministro de Estado, señor marqués de Lema, la medalla del Restaurado.
LO QUE DICE CIERVA
 El ministro de Fomento conversó hoy, como de ordinario, con los representantes de la Prensa.
 Dijo a éstos que actualmente se ocupa en la campaña para combatir la plaga de la langosta, que este año se presenta con caracteres alarmantes.
 Añadió que está gestionando con rapidez la solución de la cuestión de los ferroviarios.
 Trata de convertir el sueldo de éstos en pluses, y de que tengan participación en los beneficios que obtienen las Compañías.
LA PENSION A LA VIUDA DEL SEÑOR DATO
 La Comisión de Presupuestos del Senado ha dado dictamen en el acto concediendo pensión a la viuda del señor Dato.
LA COMISION DE HACIENDA
 La Comisión permanente de Hacienda del Senado ha nombrado presidente al señor Bergamín, y secretario a don Antonio Santa Cruz.
UNA ENMIENDA
 Suscripta por los señores Navarro Reverter, Alvarado, Pedregal, Franco Rodríguez, Lerroux y marqués de Villabrigida, se ha presentado al artículo primero del proyecto de crédito para la creación de 600 plazas en el Cuerpo de Correos la enmienda siguiente:
 "Al artículo primero, tal y como está redactado, se agregará un segundo párrafo, que diga así:
 "Al hacer uso el Gobierno de esta autorización deberá acomodarse precisamente a la proporcionalidad de categorías establecida en el Real decreto de 22 de marzo de 1919".
PETICION DE EXCEDENCIA
 Ha solicitado la excedencia el ministro del Tribunal de Cuentas don Pedro Rodríguez de la Borbolla.
UNA PROPOSICION DEL SEÑOR GASSET
 Hoy presentará en la Mesa del Congreso el señor Gasset una proposición incidental pidiendo al Gobierno, en lo que afecta a la cuestión social, que declare con qué medios cuenta para resolverla.
 Fundamentará la proposición su autor diciendo que la contestación que dé el Gobierno será lo único práctico de este debate.

UN COMBATE EN MARRUECOS
El tercio extranjero en acción
 (Por teléfono)
LA PRIMERA NOTICIA
MADRID.—"El Sol" publica hoy un suelto diciendo que, por noticias particulares recibidas en Madrid, se sabe que en la zona de Marruecos ha habido una acción militar.
 Se añade que en ella ha intervenido el Tercio de extranjeros.
 También se dice que hemos tenido algunas bajas, entre ellas, la muerte del capitán señor Alcobillas.
 En los centros oficiales no se tiene conocimiento de esta noticia.
LA NOTICIA OFICIAL
 El general Berenguer telegrafía al ministerio de la Guerra diciendo que, según le comunica el comandante general de Ceuta, fuerzas del Tercio extranjero que prestan servicio de avanzada en el frente de Beni Aros, sostuvieron combate con un grupo enemigo de alguna importancia que trataba de apoderarse de ganado de los indígenas.
 Resultó muerto el capitán don Pomilio Martínez Zaldívar, y herido menos grave el capitán don Antonio Alcobilla.
 Los soldados Angel Navarro, Manuel Tinoco y José Méndez, resultaron, el primero, herido de gravedad; el segundo, herido de gravedad; el tercero, leve.

New York and Cuba Mail Steamship Company
WARD LINE
New York
SERVICIO QUINCENAL
 entre
SANTANDER, HABANA Y VICEVERSA
 Por los magníficos y rápidos vapores de 14.000 toneladas y 17 nudos de marcha
"ORIZABA" y "SIBONEY"
 La gran Compañía Norte Americana WARD LINE ha establecido este importantísimo servicio no implantado hasta ahora por ninguna otra Empresa naviera, saliendo a partir del 29 de abril, salvo contingencias, en la forma siguiente:
SANTANDER-HABANA
 "ORIZABA", los días 14 de cada mes.
 "SIBONEY", los días 29 de cada mes.
HABANA-SANTANDER
 "ORIZABA", los días 30 de cada mes.
 "SIBONEY", los días 15 de cada mes.
 Para solicitar pasaje, cabida para carga y demás informes, dirigirse a su consignatario
DON FRANCISCO SALAZAR
 Muelle, 18; Teléfono 37
 Zumo de uva sin fermentar. Delicioso refresco. Eminencias médicas lo recomiendan. Dispepsia, Neurastenia, Estreñimiento, Fiebres gástricas, etc. Ideal para niños, En Colmados y Ultramarinos.
A. J. y S. ESCOFET, TARRAGONA
 Agente: G. Ulaico, Calzadas Altas, 7, SANTANDER

Monte de Piedad de Alfonso XIII
y Caja de Ahorros de Santander
 Grandes facilidades para aperturas de cuentas corrientes de crédito con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.
 La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.
 Abona los intereses semestralmente: en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.
HORAS DE OFICINA: De nueve a trece y de quince a diez y siete.

J. GARCIA (Optico)
 San Francisco, núm. 15 (Tel. 521-465)
SANTANDER
 GEMELOS PRISMATICOS
 GOERZ.—ZEISS.—BUCHS
 TEATRO.—MARINA.—CAMPO
CIRUGIA.—ORTOPEDIA
 GRAMOSFONOS CON Y SIN BOQUINA
 DISCOS: Gramófono.—Odeón.—Fonotipia
 Máquinas fotográficas todas marcas.
 PLACAS.—PELICULAS.—PAPELES
Artículos Kodak

¡Yo estoy satisfecho de la vida!
 desde que no he vuelto a padecer de
Estómago
 gracias al uso del
DIGESTÓNICO
 De venta en farmacias y droguerías

HERNIADOS (quebrados)
Interesa saber! Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander, y en el hotel Maroño, únicamente el domingo, 17 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, bendito, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar braguetas ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.
 Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santander y en el hotel Maroño, únicamente el domingo, día 17 del presente mes.
NOTAS.—En Bilbao el día 14, en el hotel Gofii; en Infleto el día 15, en el hotel Hijas de Pérez; en Llanes el día 16, en el hotel La Victoria; en Valladolid el día 18, en el hotel Imperial; en Palencia el día 19, en el hotel Central; en Gijón el día 21, en el hotel Comercio, donde así mismo podrán visitar todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

PELIGRA VUESTRA SALUD
OJO EN NO SER ENGAÑADOS.—SE IMPONE LA VERDAD
ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida Casa y que pueden fácilmente confundirse, cerciorándose, y asegurándose primero, siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado el único verdadero y debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Material eléctrico y accesorios de todas clases
DE LAS PRIMERAS MARCAS Y A PRECIOS DE FABRICA
FELIX GUTIÉRREZ
INSTALACIONES Y REPARACIONES DE LUZ ELÉCTRICA Y TIMBRES
 A CARGO DE
DOMINGO MARTINEZ
 No encarguéis vuestras instalaciones sin antes visitar esta casa!
PRÍNCIPE, 3, ENTRESUELO :: TELÉFONO 3-16

LA PROPICIA
AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES
HIJOS DE CEFERINO SAN MARTIN
 Alameda Primera, números 20 y 22 - Teléfono 4-81
SECURAL EN GIJÓN: INSTITUTO, 39 - Teléfono 6-34
 Servicio completo de entierros, disponiendo de carrozas fúnebres, de estufa, de primera, de segunda, de tercera y de cuarta clase.—Ataúdes, féretros, sarcófagos y arcos de todas clases.—Gran instalación de cámaras mortuorias y capillas ardientes.—Inmenso surtido en coronas y cruces, naturales y artificiales.
 Esta CASA se hace cargo de la tramitación de expedientes para trasladados disponiendo de magníficos furgones automóviles y continúa siendo la más **RÁPIDA** y **ECONOMICA** en la prestación de sus servicios.

Ward Line
New York and Cuba Mail Steamship Company
NEW-YORK
SERVICIO DE CARGA
A LAS ANTILLAS Y MEXICO
 El vapor Norte Americano
WESTERN HERO
 saldrá del puerto de SANTANDER hacia el 18 de abril, admitiendo carga para los de NUEVITAS, CAIBARIEN, SAGUA LA GRANDE, CARDENAS, MATANZAS, HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.
 Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander con anticipación a la fecha indicada.
 Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario **DON FRANCISCO SALAZAR** Muelle, 18.—Teléfono 37

EL MEJOR ALIMENTO FOSFATADO PARA NIÑOS, ANCIANOS Y CONVALECIENTES
Flor d'Orezza
José F. Cotero
 Oculista, garganta, nariz, oídos
 Rayos X
 Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5
 PUENTE, 4, 2.^o
 Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6.
J. Becedóniz
MEDICINA INTERNA Y PIEL
 Reanuda su consulta de doce a una
 ALAMEDA PRIMERA, 20
 Los miércoles en la Cruz Roja de 5 a 6
 SANTANDER

PÉRDIDA
 De un pendiente de oro, sin piedras, desde la Sala Narbón a la calle Daoiz y Velarde, 31.
 Se gratificará al que lo entregue en esta Administración.
Gran café restaurant Royalty
DE JULIAN GUTIERREZ
 Especialidad en bodas, banquetes, etc.
HABITACIONES
SE DESEA un local planta baja o entresuelo propio para oficina en sitio céntrico. Dirigirse por escrito Mr. Wite en esta Administración.

F. PENAGOS TRANSPORTE
SANTANDER
Piano de ocasión
 Informarán: **DIESTRO Y RODRIGUEZ**
 Taller de afinación y reparación
 RUAMAYOR, 15, BAJO
V. URBINA
CIRUJANO, CALLISTA, MASAJISTA
 Opera a domicilio, de ocho a una; en su gabinete, de dos a cinco.
 ATARAZANAS, 14.—TELÉF. 991
Asociación Social de Damas Católicas
 OFICINA DE COLOCACIONES
 Esta Asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc., etc.

Máquina de escribir Underwood
 Campeón oficial desde hace 15 años consecutivos
C. M. Guillermo Trúnger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona
REPRESENTANTE EN SANTANDER: PABLO HARO CIMIANO, MEDIO, NUMERO 1, PRIMERO

